《福建省有色金属行业碳达峰行动方案》编制说明

根据工业领域“1+N”碳达峰行动方案编制工作的安排和要求，我厅组织起草了《福建省有色金属行业碳达峰行动方案》（以下简称《方案》）。现将《方案》编制情况说明如下：
一、《方案》编制过程
[bookmark: _GoBack]我厅高度重视《方案》编制，2021年10月启动《方案》研究和编制工作，组织人员力量对有色金属行业发展现状、能源消费及碳排放现状、减碳路径及峰值测算等问题展开深入研究，组织了3次专题会和2次专家研讨会，通过内部反复研究和多次集中修改，于2022年2月正式形成《方案》初稿。随后广泛征求了厅内各处室、相关行业协会和重点企业意见建议，对各方意见建议逐条进行研究分析，在确保符合国家和我省相关政策的前提下，做到能吸收的尽量吸收。2022年3月，根据征求意见对《方案》进一步完善，形成《方案》送审稿。
二、《方案》总体考虑和主要内容
《方案》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记对福建工作的重要讲话重要指示批示精神，全面落实全省碳达峰碳中和工作领导小组工作精神，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，把创新摆在核心位置，坚持“节约优先、创新驱动、协同推进、内外畅通”基本原则，把碳达峰、碳中和作为有色金属产业实现高质量发展的内在要求，强调先立后破，深度优化调整产业结构，控制上游冶炼环节，做大做强龙头企业和下游深加工，打造绿色低碳产业生态，实施延链补链强链，强化有色合金深加工，壮大下游新材料应用领域，提高绿色产品供给能力，加强能源低碳高效利用，推动核电、水电、风电、光伏等非化石能源大规模应用，加快绿色低碳技术改造和推广，持续降低单位产品能耗，推动资源绿色循环利用，提高再生有色金属产能产量，强化数字赋能行业节能降碳，实施减污降碳协同增效，开展绿色低碳技术创新，发挥区位优势保障产业链供应链安全和内外畅通，积极构建有色金属产业新发展格局。
《方案》主要内容包括前言、总体要求、主要任务、保障措施与组织实施5个部分。第一部分为前言。主要总结了全国有色金属碳达峰特征、福建省有色金属行业特色以及方案编制依据和功能定位。第二部分为总体思路、基本原则和主要目标。从统筹发展与减排、强调先立后破，强化高质量发展的角度出发，提出了全省有色金属行业碳达峰总体思路、基本原则和主要目标。第三部分为主要任务。主要立足全省有色金属行业现有产业基础，依托福建省行业比较优势，围绕“控制上游冶炼环节，发展下游深加工”，提出了深度优化调整产业结构，打造绿色低碳产业生态，加快能源低碳高效利用，推动资源绿色循环利用，数字赋能行业节能降碳，实施减污降碳协同增效，开展绿色低碳技术创新，深化扩大国际交流合作八大任务。第四部分为保障措施。围绕加大政策激励，完善市场机制，保障要素供给，开展宣传培训4个方面。第五部分为组织实施。为确保《方案》中各项任务能够落地并取得实效，从组织领导、责任落实、评估考核3个方面提出了具体安排，确保规划顺利实施。
三、需要说明的几个重点问题
（一）关于福建省有色金属行业碳排放现状。2020年，福建全省十种有色金属（铜、铝、铅、锌、钨、锡、镍、汞、镁、钛）产量74万吨，较2015年增长80.4%。其中精炼铜产量增长到66.8万吨，较2015年增长145%，电解铝产量下降到7万吨，较2015年减少48%，电耗大幅下降，有色金属产品结构得到大幅优化。从能源消费和碳排放看，2020年，全省有色金属冶炼及压延加工行业能源消费总量达到385.8万吨标准煤，其中原煤消费1513172吨，焦炭消费1188057吨，汽油消费578吨，煤油消费85万吨，柴油消费14891吨，燃料油消耗90吨，电力消耗1074670万千瓦时，二氧化碳排放总量为1485万吨（初步核算），占全省工业碳排放的8.3%左右。

（二）关于碳排放核算数据问题。在3月份到福建调研之前，福建有色金属行业碳排放的数据核算就存有不一致的地方，例如福建有色金属行业主要集中在南平铝业、紫金矿业、厦门钨业、中铜东南等少数几个大型企业。为进一步核实数据，我们委托省节能中心对具体企业进行了调研，从可得到的数据看，现有有色金属行业能耗总量大致在70万吨标煤左右，其中还包括位于宁德的宁德邦普循环科技有限公司动力电池正极材料生产项目的15万吨标煤（未投产），2020年的实际能耗在55万吨左右，考虑到南平铝业产能置换后实际产能只有7.5万吨电解铝，所以总能耗更小。远低于2020年福建省统计局公布的385万吨标煤。
实际调研后，发现福建省有色金属行业统计年鉴中包含不锈钢企业能源消耗，同时不包含工业硅产业能耗。后经反复核算统计口径，依据现有数据无法准确分割不锈钢行业能耗和工业硅能耗，而且分割后数据同统计年鉴数据有较大差异。综合统筹各种因素后，决定按统计局公开数据进行碳排放核算，这样做的好处是，从工业总体看，有利于不同行业的相互统筹，避免了碳排放数据同统计公开数据产生较大差异。根据这种数据基础，2020年福建省有色金属行业能源活动碳排放量在1500万吨。
（三）关于有色金属行业的电力问题。有色金属行业是高耗能行业中用电量比较大、比较集中的行业，随着我国大力推进能源转型和电气化进程加快，相比其他行业，有色金属行业更具有条件提高电力利用效率和提高可再生能源的使用比例，福建省当前火电与非化石能源占比基本保持在对半分的状态，今后应大力提升可再生能源使用比例，并率先在有色金属行业提高可再生能源使用比例，强化电力需求侧管理，加强智能微电网建设，发展虚拟电厂等，从而通过优化能源结构拓展绿色发展空间，转化绿色能源资源优势为绿色发展优势。
最后，国家有色金属行业碳达峰行动方案尚未发布，从钢铁行业来看，钢铁行业碳达峰时间推迟5年，在不发生大的变化的情况下，全国有色金属行业达峰时间很可能类同于钢铁行业也会推迟。本方案在制定过程中提前考虑了这一因素。
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